

第23届华创会在湖北武汉举办——

为华侨华人创新创业培植优质沃土

本报记者 严瑜

侨界关注

近日，由湖北省人民政府、国务院侨务办公室共同主办的第23届华侨华人创业发展洽谈会（以下简称“华创会”）在湖北武汉举办，来自67个国家和地区的700多名华侨华人及世界500强企业代表相聚东湖之畔，共叙情谊，共谋发展。

本届华创会以“万侨结同心，共启新征程”为主题，以线上线下相结合的形式，举办了开幕式、专场活动、项目推介洽谈、参访考察等一系列活动，为海外华侨华人回国（来华）创新创业搭建交流平台、培植优质沃土。

新朋旧友 共寻机遇

韩国万岛国际株式会社总经理肖娟是本届华创会上的一张新面孔。尽管第一次参加华创会，但肖娟说起武汉，一点也不陌生。她曾就读于华中师范大学，武汉对她来说，“就像娘家”。

肖娟所在的万岛国际株式会社深耕跨境电商，主营日韩生活日化快消品，近年来已在河南郑州、山东青岛等地建起保税仓库。如今，肖娟将目光转向武汉。“武汉的朋友告诉我，无论政策还是营商环境，武汉都有独特优势。”肖娟被朋友说动了心，在详细了解湖北经济发展状况以及营商环境后，她决定在被誉为“九省通衢”的武汉建立新的保税仓库，同时搭乘华创会的“东风”，寻找更多合作机遇。

在本届华创会上，像肖娟这样慕名而来的华侨华人还有不少。据华创会组委会介绍，本届华创会报名人数、线下参会人数均创历年新高。除了新朋友之外，许多老相识也如约而至。

华研智行董事长邱志军与华创会结缘于2016年。在那年举办的第16届华创会上，多个智能网联汽车项目决定落户湖北，其中就

有邱志军的项目。在此之前，邱志军在加拿大从事了10多年智能交通、车联网相关研究。2017年，他瞄准“车路协同”的创业方向，回到武汉创立了华研智行，成为智能网联汽车产业的一名“弄潮儿”。

“通过华创会和侨联的平台，我们在湖北逐步形成一个良性的朋友圈，建立了一个高效对接的网络。”邱志军介绍，经过这些年的发展，华研智行从一个面积只有10多平方米的小企业，成长为国家级专精特新“小巨人”。利用华创会上丰富的侨界资源，华研智行已在全球近50座城市落地车路协同商业订单。“今年是我们第七次参加华创会，希望通过华创会这个平台，分享我们的经验，吸引更多海外华侨华人到中国、到湖北创业。”邱志军说。

自2001年首届华创会落户武汉以来，湖北一直将“为侨胞事业发展服务”与“为湖北经济社会发展服务”相结合，为引进海外高层次人才和海外侨胞回国（来华）创新创业提供全方位服务平台。据统计，截至今年，历届华创会累计邀请100多个国家和地区的华侨华人及商界代表，现场参会人数达2万余人次，签约引进项目近3000个。如今，华创会已成为湖北以侨为桥、引资引智、联络联谊、服务发展的一块“金字招牌”。



搭台铺路 助力创业

多年来，华创会构建起“华创大会+华创杯+华创学院+华创基地”的品牌体系，在项目引进、资金融通、创业辅导、落地发展方面为华侨华人回国（来华）创业兴业提供一整套配套服务。在东湖新技术开发区光谷生物城，70%以上的涉侨企业由华创会平台引进，7000多个海外人才创业团队、近2000名外国专家在此聚集。

武汉锐科光纤激光技术股份有限公司就是一家因华创会而起、成长于光谷的涉侨企业。公司副董事长兼总工程师闫大鹏还记得，2006年他和400多名海外代表一起到武汉参加华创会。当时，在了解到国内光纤激光器几乎全部依赖国外高价进口后，闫大鹏坐不住了。他在美国企业从事光纤激光器研究工作多年，希望利用自己的专长，为中国光纤激光器产业发展出一份力。

2007年，闫大鹏踏上回国创业之路。他深知，实现技术自主创新的一个关键动力是引进人才。“现在国家的引才力度很大，华创会每年都有一些新政策出来。”闫大鹏介绍，这些年来，借助华创会搭建的平台，他邀请了不少海

外高层次人才加入团队。“这些人才中，有做芯片的，有做光纤的，有做器械的，有做控制系统的，可以说覆盖了光纤激光器整个产业链。”闫大鹏介绍，在团队的共同努力下，现在公司生产的光纤激光器价格相比国外大幅下降，并出口到包括“一带一路”共建国家在内的100多个国家和地区。

华创会组委会介绍，与往届相比，本届华创会更加注重海外高层次人才和高科技项目招引工作，新增3场招才引智专场活动。这吸引了不少年轻面孔携带新技术与项目来到华创会。

34岁的芬兰华人科技协会会长郭明带来两个项目参会。“这两个项目与湖北大力发展的新能源、生物医药产业相契合，希望在湖北落地转化。”郭明说，华创会为侨界青年回国创业搭建起了解政策、对接资源的平台，成为侨界青年寻找发展机遇的重要渠道。

湖北省侨办相关负责人表示，年轻一代华侨华人朝气蓬勃、思维活跃、创新力强。近年来，华创会组委会通过“华创杯”创业大赛、海外高科技项目投融资对接会、参访考察等活动，为侨界青年在湖北创业发展提供更多支持。其中，“华创杯”创业大赛自2014年以来已连续举办10届，吸引了国内外3000多个项目报名参赛。每年，华创会组委会评选出10

个获奖项目予以创业扶持，已有80个获奖项目成功落户，对接投融资65亿元。

各地联动 实现共赢

华创会为华侨华人提供创新创业的广阔舞台，也让湖北的海外“朋友圈”越拓越大。本届华创会与湖北各地联动，设立了海外与市州合作专场，搭建海外侨团与湖北省内市州交流合作平台，助力海外资金、技术、人才等落地湖北——

在加拿大一恩施合作专场，加拿大湖北商会与湖北省恩施土家族苗族自治州人民政府签署了合作框架协议，双方将从2023年10月至2025年10月，围绕落实一个项目、建立一项机制、打造一个试点、贡献一片爱心、推介一系列产品、帮扶对接一部分企业、打造一家侨之家、联系一批侨胞等8个方面开展合作。

在襄阳新能源汽车专场，160余名华侨华人及企业家代表齐聚襄阳这座重要工业基地，探讨如何推动新能源汽车产业发展，让“襄阳造”更好“驶”向全球。捷克斯隆新能源公司董事长张健表示，襄阳的新能源产业有深厚的产业基础、良好的投资环境，他的公司将加强与襄阳的对接交流合作，推动锂离子电池负极材料、碲化镉薄膜电池等项目在襄阳落地。

在鄂州临空经济专场，涵盖电子信息、商贸服务、智能制造、新材料等领域的多个重要项目集中签约，总投资达87亿元。首次参加华创会的武汉沃德通供应链科技有限公司董事长张昱被临空经济商机所吸引，已将公司总部迁到湖北。

参加本届华创会后，华侨华人对今后在湖北的创新创业前景更有信心。

湖北省侨商协会会长喻鹏连续多年在华创会上承办“中国侨商发展论坛”，并多次组织交流、参访等活动，促进海外华侨华人与湖北的交往联络。他表示，湖北地处中国中部，交通物流通达便利，坐拥百余所高校，人才资源丰富，营商环境持续优化，是适合海外华侨华人创业发展之地。海外华侨华人在湖北投资兴业，不仅可以助力湖北发展，也能实现自身抱负，是互利双赢的好事。

作为一名归侨，湖北襄阳驻俄罗斯工作联络站站长曲正也在华创会上看到更多合作可能。“湖北省交通区位优势突出、科技创新资源丰富、机械制造业发达，俄罗斯在基础科学研究上有着丰富经验和较强实力，双方加深交流，可以实现双赢发展。”曲正介绍，目前在政策扶持下，他和合作伙伴正在推动“中俄（国际）科教产业新城”落地，未来将促进“产学研”融合，为湖北创新发展贡献力量。

题图：武汉锐科光纤激光技术股份有限公司副董事长兼总工程师闫大鹏（右二）指导公司技术人员有关激光玻璃焊接的工作。

(受访者供图)

广告



2024 邮储信用卡 美好生活季

邮储小绿卡 逛到就省到

邮储小绿卡

2023年9月起，邮储信用卡焕新升级为“邮储小绿卡”，打造“一市一Mall”营销格局，在全国范围内的万达广场、吾悦广场等综合体开展信用卡特惠商户活动，综合体拓展数量已达700余家、商户1.2万户，为客户提供优惠活动。

周六有机会领满100元减50元优惠券 天天买单立减6—16元

名额有限，先到先得。更多活动详情及适用商户见邮储信用卡APP—超值优惠券。

数据来源：中国邮政储蓄银行股份有限公司



下载App参与活动



A股股票代码：601658
H股股票代码：1658
客户服务热线：95580
网址：www.psbc.com

扫一扫更多惊喜

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

绿色让生活更美好